dimostrare il vantaggio risultante al gub-
blico dal diminuirsi I'interesse del danaro
non tanto pel sollievo immediato , che ne
provano i debitori nel pagar annualmente
minor somma d’usure, quanto per le al-
tre influenze di maggior rilievo utilissime
al paese, delle quali trattano cotanto-am-
piamente pressoche tutti i libri economici
~ politici.

Per acquistare 1 detti censi la provin-
cia erigera dei monti parte fissi, ¢ parte
vitalizi, e sulla differenza degl’ interessi,
che esigera da quelli, che dovra pagare,
vi fard un profitto notabile; e proporzio-
nato alla maggiore, o minore quantita d¢’
censi, ed al maggiore, o minore interesse ,
a cui son costituiti.

Suppongasi a cagion d’esempio, che i
censi imposti sopra fondi apparentemente
sicuri in una provincia siano di settecento-
mila lire; e suppongasi, che quattrocento-
mila siano costituite al cinque per cento,
e le altre trecentomila siano al sei per cen-
to, ribassandosi le une, ¢ le altre dell’ uno
per cento, cio¢ riducendo le prime dal
cinque al quattro, e le seconde dal sei al
cinque; ed acquistandole la provincia, egli
¢ chiaro, ch’essa dovra esigere annual-
mente lire trentunmila. e

Ora la provingia eriga tanti monti fissi
per settecentomila lire al tre ¢ mezzo per



